

努力续写更多“春天的故事”

——论学习贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上重要讲话

人民日报评论员

四十载波澜壮阔，新征程催人奋进。习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上深刻指出，经济特区的沧桑巨变是一代又一代特区建设者拼搏奋斗干出来的，在新起点上，经济特区广大干部群众要坚定不移贯彻落实党中央决策部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！“凡是过往，皆为序章。”深圳等经济特区在40年改革开放实践中创造了伟大奇迹，奋进新时代、开启新征程，摆在广大干部群众面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。必须准确把握大势，胸怀两个大局，增强机遇意识和风险意识，善于在危机中育先机、于变局中开新局，抓住机遇，应对挑战，勇立潮头，奋勇搏击。经济特区要致力于全面建设社会主义现代化国家，实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献，特别是深圳要肩负起新时代党

中央赋予的历史使命，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，将改革开放进行到底，不辱使命、不负重托。永葆“闯”的精神，就要保持越是艰险越向前的刚健勇毅。40年来，深圳正是凭着那么一股子气与劲，以思想破冰引领改革突围，不仅实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，更推动改革开放的大湖席卷神州大地。今天，改革又到了一个历史关头，很多都是前所未有的新问题，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40年前。深圳等经济特区要勇于扛起时代赋予的重任，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，激励干部群众勇当新时代的“拓荒牛”，继续为全国改革开放探路开路。永葆“创”的劲头，就要把开拓创新大胆创造作为一种常态。习近平总书记强

调：“改革，最本质的要求就是创新。”40年来，深圳等经济特区一系列思想上、实践上的探索与创新，极大解放了社会生产力，引领全国改革开放风气之先。在新时代的伟大征程上，只有敢于走别人没有走过的路，才能收获别样的风景。新形势下，坚持和发展中国特色社会主义仍然有许多重大课题需要探索实践，有许多新的领域需要开拓创新。当前，改革在很多领域触入了“无人区”，要尊重人民群众首创精神，不断汲取创新创造活力，在实践中求真知，在探索中找规律，不断形成新经验、深化新认识、贡献新方案。永葆“干”的作风，就要崇尚实干，有钉钉子精神。经济特区要坚定舍我其谁的信念、勇当尖兵的决心，保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感，积极培育崇尚实干的环境，务实求变、务实求新、务实求进，为实干者撑腰，为干事者鼓劲，以昂扬的精神状态推

动改革不停顿、开放不止步。要建立健全激励机制，推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向，为改革者负责、为担当者担当，激发党员、干部干事创业的热情和劲头。广大党员、干部要坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领，自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，抓铁有痕、踏石留印，稳扎稳打向前走，过了一山再登一峰，跨过一沟再越一壑，不断通过化解难题开创工作新局面。我们正处在大有可为的新时代，深圳等经济特区正站在新的历史起点上。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，进一步解放思想、大胆创新、真抓实干、奋发进取，经济特区就一定能在坚定不移走改革开放道路、奋发有为推进社会主义现代化建设、锲而不舍实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程上创造新的更大辉煌。

新华社北京10月18日电

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年 大型电视纪录片《为了和平》开始播出

新华社北京10月17日电 为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，经中央军委批准，中央军委政治工作部组织拍摄了6集大型电视纪录片《为了和平》。该片从10月18日起在中央电视台综合频道晚8点档黄金时段播出，每天2集，国防军事频道等其他频道重播，部分省、区、市卫视跟进播出，中央主要新闻网站、重点门户网站和“学习强国”平台等同步推出。该片共6集，分别为《正义担当》《殊死较量》《血性迸发》《英雄赞歌》《万众一心》《伟大胜利》，每集约50分钟，采取史论结合、故事表达的方式，回顾呈现中国共产党领导抗美援朝战争的光辉历程和宝贵经验，全面反映抗美援朝战争的正义性质和伟大胜利，深入反映伟大的抗美援朝精神的丰富内涵和时代价值，集中展示中国人民志愿军的英雄事迹和革命精神，生动展现全国各族人民同仇敌忾、众志成城的大力支援和家国情怀，充分彰显中华民族不畏强暴、维护和平的坚定决心和巨大贡献。在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，推出这部电视纪录片，将引导激励广大官兵和社会群众大力弘扬伟大的抗美援朝精神和民族精神，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，奋力推进新时代强国强军事业，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

中国邮政六大措施惠农增收

新华社成都10月18日电(记者 谢佼)中国邮政集团董事长刘爱力18日指出，中国邮政集团将以六大惠农措施，进一步提高服务农民合作社及上下游企业的能力。当日在四川雅安举行的中国邮政助力农民合作社高质量发展现场会上，刘爱力在讲话中指出，围绕三农“融资难”“销售难”“物流难”的痛点，中国邮政将予以六大惠农政策支持：一是给予惠农信贷保费补贴。二是加大惠农信贷额度支持，支持惠农合作项目贷款业务优先占用邮储银行低利率额度和整体授信额度。三是提高惠农信贷风险容忍度。四是加强农商互联政策支撑，支持邮政企业与农产品基地签订长期协议，三年内打造150个标准化、品牌化农产品生产供应基地。五是提供优惠寄递和高品质增值服务。国内特快专递业务省内件最高6折优惠，省际件最高7折优惠；快递包裹“易邮便”执行优惠结算政策。六是打造中国邮政“邮政农产品”品牌，农民合作社示范社在中邮惠农App开店免交保证金；“三品一标”以及区域公用品牌农产品在邮政线上平台销售免收管理费。据介绍，通过重点加强涉农信贷、农产品销售、产地加工、农资供应、农技服务、仓储配置、冷链物流，中国邮政着力提升关键环节的能力建设，将进一步助力小农户接入现代农业大格局的“最后一公里”。

青岛战“疫”120小时

新华社记者 张旭东 闫祥岭 杨文

时间的指针拨回10月12日零时，不少青岛市民无法入睡，因为前一日当地突然出现3例新冠肺炎无症状感染者，感染源不明…… 接近10月17日零时，青岛市宣布，全员核酸检测基本完成，10899145个核酸样本检测均出结果，除此前公布的确诊病例外，无新增阳性样本。 120小时！在国家、山东省指导和支援下，青岛市抓住此次疫情处置“黄金窗口期”，果断启动全员核酸检测，并全力救治确诊患者。与此同时，山东省溯源工作专班72小时连续作战，迅速“破案”，“未发生社区传播”的权威结论一锤定音。



工作人员在青岛市市北区海泊路街道一检测点进行核酸检测采样(10月14日摄)。 新华社记者 李紫恒 摄

全城检测查疫情

突发疫情，谜团重重。青岛市果断启动全员核酸检测，大小广场上，一个个核酸检测点，一列列排队候检市民，成为这座城市全民抗疫的大写照。 千万人口城市的全员核酸检测，组织难度可想而知。刚开始，一些检测点出现人员密集现象。“为此，青岛不断充实检测力量，科学布局检测点，加强现场秩序维护。”青岛市政府办公厅副主任陈万胜说。

山东还从3个省属医疗卫生机构和济南、烟台等城市抽调1200多人，支援青岛核酸检测和检测。外地支援人员加上本地抽调医务人员，在青岛开展全员核酸检测的医务人员一度达万余名，固定检测点达4000多个。 龙口市人民医院医护人员梁春雷，13日中午赶到青岛后，立马投入工作直到21时。“这么多人在排队，我们只想争分夺秒。”她说。

防患于未然的重要性，在本次核酸检测中充分彰显。青岛市副市长薛庆国说，2月份，青岛每天核酸检测能力只有约2000份。按照山东省要求，青岛不断提升检测能力，如今每天达26万份，为此次全员核酸检测提供了重要保障。 此外，烟台、威海等5市与青岛5个城区开展对口协作，直接派车到对口支援城区，将样本运回本地检测。 16日，全员核酸检测基本完成后，部分采集点继续保留2天，确保因各种原因未能参加检测的市民“应检尽检”。截至17日14时，青岛市共采集核酸检测样

本10920411份，已出结果10920294份，除此前公布的确诊病例外，无新增阳性样本。

72小时揭开“谜案”

在开展全员核酸检测同时，查清本次疫情的感染源和感染路径，是防止疫情扩散的关键。 “新增病例均与青岛市胸科医院高度关联”“该院部分独立区域承担着收治境外输入新冠病毒感染者的任务”……看到卫健部门通报，公众疑惑重重：院感？境外输入病例在独立区域怎么会引发感染？

山东省立即组建由省卫健委、省公安厅组成的溯源溯源工作专班，在国家专家组指导下，调集30余名流行病学专业人员和近800名警力，开展流行病学调查、重点人群分类检测和病毒基因测序。 “溯源专班从社区传播风险、社区疫情传播进入到医疗机构和医疗机构内部传播三个主要环节开展全面排查。”山东省卫健委党组书记马立新说。

72小时连续作战，调集分析不同场景1万多个小时的视频资料，利用通信大数据分析了各类人员时空轨迹信息数亿条…… 随着调查深入，本起疫情的传播链和证据链越来越完整，“案情”终于水落石出：青岛港2名新冠肺炎病毒感染者在青岛市胸科医院隔离观察期间，离开封闭病区做CT检查，因防护、消毒不规范致使CT室被病毒污染，进而传染了次日到同一CT室检查的住院患者和陪护者，并将病毒带入结核病区，导致该起疫情在院内传播。

定点医院成了疫情中心，管控不严问题凸显。同一天，青岛市胸科医院党委书记、院长邓凯被免职，青岛市卫生健康委党组书记、主任隋振华被停职，两人将接受进一步调查。“我们要总结此次疫情的惨痛教训，敲响警钟，补足短板。”薛庆国说。

全力救治确诊患者

此次疫情是在青岛市胸科医院内传播，而这家医院是治疗肺结核等传染病的定点医院。本次疫情中，青岛市共有13人被确诊为新冠肺炎确诊病例，其中7人原为肺结核患者，给救治工作带来很大挑战。 国家卫健委和山东省先后派出9位专家赶赴青岛指导临床救治，国家卫健委还紧急为青岛调拨新冠肺炎康复者恢复期血浆9000毫升。

“我们建立了国家、省、市三级专家联合巡诊会诊机制，按照‘一人一策’‘一人一案’原则精准救治；坚持中西医并重，分别采取抗结核、抗病毒等对症药物治疗。”青岛市新冠肺炎医疗救治专家组组长孙运波说。

10月13日，1名患者由普通型转为危重型病例。当日，医护人员给患者输注新冠肺炎康复者恢复期血浆，并结合使用抗结核、中医药、加强营养支持等治疗措施，患者整体情况逐渐好转。

另外，1名重症患者和1名普通型患者病情好转，1名普通型患者受高血压等基础性疾病影响，病情有所加重，但生命体征平稳。目前，其他患者病情平稳。

新华社青岛10月18日电



10月18日，由全国绿化委员会、国家林业和草原局、贵州省人民政府主办的第四届中国绿化博览会，在贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市开幕，将持续至11月18日。 新华社记者 陶亮 摄

国航加密开通航班线路 助力新疆秋冬季旅游

新华社乌鲁木齐10月18日电(记者 郝玉 关俏俏)10月25日起，国航将开通上海浦东—西宁—乌鲁木齐往返航线，同时加密成都—乌鲁木齐往返航线，丰富疆内外游客秋冬季出行选择。 国航乌鲁木齐营业部介绍，此次新开的上海浦东—西宁—乌鲁木齐CA8165/6往返航班，由空客A320机型执飞，每日一班。航班于北京时间16时35分从上海起飞，20时05分到达西宁曹家堡国际机场，20时55分从西宁起飞，23时35分到达乌鲁木齐地窝堡国际机场；次日9时15分从乌鲁木齐起飞，11时40分到达西宁，12时25分从西宁起飞，15时05分到达上海浦东国际机场。 同时，国航加密成都—乌鲁木齐CA4157/8往返直飞航班。该航班是在成都—乌鲁木齐每日原有三个航班基础上进行加密的。自此，成都—乌鲁木齐航线每日四班往返，时刻覆盖早中晚。 截至目前，国航在新疆已恢复10个通航点，分别是乌鲁木齐、库尔勒、伊宁、阿克苏、和田、喀什、克拉玛依、石河子、哈密、库车。

内需回暖 消费火热

——从2020旅博会透视中国旅游市场持续复苏

“盘山怪石、奇松景观，坐落于天津市蓟州区的盘山风景名胜景区景色秀美，曾吸引乾隆皇帝巡游32次之多……”天津相声广播主持人穆岩掐准时间，对准直播镜头，侃侃而谈。 “十一”黄金周期间，超6亿人次出游，国内旅游收入4665.6亿元……一个个数据展示着中国旅游市场正在强劲复苏。这份火热也一直延续到了日前在天津举办的2020中国旅游产业博览会上。 本届旅博会以线上展示和直播销售为主。其间，穆岩共参与了4场共8小时的直播，从文化历史、民俗故事等方面推介天津各大旅游景区、个性民宿、非遗文化和特色美食等文旅产品。 作为本届旅博会的直播平台，美团在线上组织了“乐游天津”“美食天津”“非遗天津”“旅博会看天津”等直播，吸引近300家企业参与，81.1万人次观看直播，41.5万人次消费者参与消费。

美团文旅产业促进和交流服务中心总经理路梦汐说，疫情对用户旅游消费的影响正逐渐褪去，中国旅游行业复苏渐入佳境，景区的数字化服务水平也在不断提高，这些使得用户的消费欲望进一步释放。 “十一”长假已过，天津市蓟州区九山顶自然风景区周末每天接待游客仍超过500人次。景区负责人吴自新说：“游客大多是来自天津、河北等地的旅行团，大家旅游热情不减。” 受疫情影响，直播带货、定制旅游等新型消费方式不断蓬勃壮大。珠海市悠途国际房车有限公司是本届旅博会的参展商。该公司总经理吴淑华说，疫情虽然对公司造成了一定程度的损失，但这并没有影响公司转型发展。“我们开始布局精品俱乐部旅游线路，并逐步实现房车销售从线下到线上转型，让我们实现了不错的销售业绩。” 天津市文化和旅游局局长姚建军说，本届旅博会的线上展览和直播销售都呈现出火热态势，其中旅博会天津旅游商品展专区带动交易近6600万元。旅游消费逐渐恢复到疫情发生前的水平，从侧面凸显了中国统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的能力。“我们相信通过文旅融合进一步深化和旅游消费信心进一步增强，文旅产业将迎来新的高峰。” 新华社天津10月18日电

古城菊香 迎客来

10月18日，游客在开封龙亭景区内赏菊游玩。当日，中国开封第38届菊花文化节拉开帷幕，开封市布展菊花320万盆，姿态万千的菊花灿烂绽放，喜迎八方游客。 新华社记者 李嘉南 摄



数说“十三五”

超1万项“证明”被清理：“减证便民”改革为群众办事创业“减负”

“十三五”期间，党中央、国务院持续深入开展“减证便民”行动，加快部门信息共享、简化办事办理流程

司法部统计数据显示，截至2019年底，各地区、各部门已取消证明事项13000多项，有效缩短了群众办事时长，节约了行政服务成本

据统计，截至2019年底，试点地区和部门累计试点告知承诺制证明事项约2500项，涉及公安户籍、交通运输、人力资源和社会保险等60多个领域，有效从制度层面解决了群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题

新华社记者 肖禹 摄

北京：

每2.3名劳动力 抚养1名老年人

新华社北京10月18日电(记者 邵思聪)18日，北京市老龄办、北京市老龄协会发布《北京市老龄事业发展报告(2019)》。《报告》显示，2019年北京市户籍居民平均期望寿命为82.31岁。同时，北京市老年抚养系数为44.3%，意味着北京市每2.3名劳动力在抚养1名老年人。 北京市老龄协会副会长孙立国介绍，《报告》以2019年底的北京市老龄化人口数据为基础，分年龄、分性别、分地区对老年人人口情况进行发布。 他表示，根据《报告》，北京市老年人口基数大、增长快：2015年至2019年，北京市60岁及以上常住人口总量从340.5万人上升至371.3万人，占常住人口比例上升至17.2%；户籍老年人口总量从313.3万人上升至367.7万人，占户籍总人口比例上升至26.3%。 此外，随着医疗条件不断提高，百岁老人数量也实现进一步突破。《报告》显示，截至2019年底，北京市80岁及以上户籍老年人口63.1万，相比2018年增加4.7万人；百岁老年人共计1046人。2019年北京市户籍居民平均期望寿命为82.31岁。

西藏自治区交通运输厅党委书记、副厅长永吉接受纪律审查和监察调查

新华社拉萨10月18日电 西藏自治区纪委监委18日发布消息，西藏自治区交通运输厅党委书记、副厅长永吉涉嫌严重违纪违法，目前正接受自治区纪委监委纪律审查和监察调查。 资料显示，永吉曾任西藏自治区发改委党组成员、副主任，区铁路办主任；西藏自治区林芝地委委员、行署常务副专员；西藏自治区科技厅党组副书记、副厅长；西藏自治区交通运输厅党委副书记、厅长等职务。2020年5月至今，任西藏自治区交通运输厅党委书记、副厅长，第九届西藏自治区党委委员。